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ТЕРМІНОВО ПОТРІБНА КРОВ УСІХ ГРУП
для поранених захисників та цивільних!

НЕ ЗВОЛІКАЙТЕ – НА ВАШУ КРОВ ІЗ НЕТЕРПІННЯМ ЧЕКАЮТЬ ХВОРІ! 
Нагадуємо, що прийти і здати кров можна за адресою: 
Закарпатська обласна станція переливання крові. Ужгород, вул.Льва Толстого, 15, 
понеділок – п'ятниця від 9:00 до 14:00. 
СКАЖІТЬ ДЯКУЮ – ЗДАЙТЕ КРОВ. НЕ ЗАЛИШАЙТЕСЯ БАЙДУЖИМИ,  
БО СЕРЕД ПОТРЕБУЮЧИХ ДОПОМОГИ МОЖУТЬ БУТИ ВАШІ ЗНАЙОМІ,  
ДРУЗІ, РОДИЧІ. ПРИКЛАДАЙМО ВСІ ЗУСИЛЛЯ ДЛЯ НАБЛИЖЕННЯ ПЕРЕМОГИ!

Зустріч із делегацією міста-побратима Корвалліса  
відбулася в Ужгородській міській раді 

32 РОКИ ДОБРИХ СТОСУНКІВ 
ТА ПЛІДНОЇ СПІВПРАЦІ– 32 роки добрих стосунків та плід-

ної співпраці в освітній, культурній й 
інших сферах об’єднують наш облас-
ний центр і це американське місто. 

От і цими днями американські 
друзі вчергове приїхали до на-
шого міста з благодійною місі-

єю. Вони привезли допомогу внутрішньо переміщеним особам – дітям і 
дорослим, а також ортопедичне обладнання, інструменти для медзакладів, 
де на лікуванні перебувають поранені військові.

Зустрілися у міській раді з почесним громадянином Ужгорода Марком 
Ремптоном та його дружиною Еліс, доктором Колумбійського університету 
Шоном Флемінгом, іншими членами Асоціації міст-побратимів «Корвал-
ліс-Ужгород».

Подякував за значну допомогу, яку в час війни надають Україні США, 
американським друзям – за постійну підтримку нашому місту, ужгород-
цям, нашим співвітчизникам, які через війну покинули рідні місця і зараз 
тут, у нас. За гуманітарну допомогу, яку привозять для наших медичних 
закладів. І хоч Корвалліс та Ужгород розділяють тисячі кілометрів, але ми 
не відчуваємо цієї відстані, бо вони завжди поруч і завжди готові допо-
могти, – розповів Ужгородський міський голова Богдан Андріїв.

Шановні захисники і захисниці України!
Цьогоріч вперше ми вшановуємо ваш внесок у боротьбу за нашу 
землю у нову дату – 1 жовтня. Однак дати для нас не головне – 
найважливіше, аби ви жили, були здорові, аби відчували під-
тримку українців і всього світу в тій важливій справі, яку робите. 

Вам випало у житті непросте випробування, тож ве-
лика вам шана за те, що ви його прийняли, що не 
здаєтеся, мужньо боретеся щодня і вчите нас само-
відданості й патріотизму.

              Слава Україні! Героям слава!
З повагою

міський голова Богдан Андріїв
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НАСТУПНОГО ТИЖНЯ – ПРЯМІ ТЕЛЕФОННІ ЛІНІЇ ЗВ’ЯЗКУ  
З МІСЬКОЮ ВЛАДОЮ

2 жовтня відбудеться пряма телефонна лінія з міським головою Богданом Андріївим.
5 жовтня телефоном можна буде поспілкуватися із заступником міського голови Іваном Завидняком.

ЧАС ДІЇ прямих телефонних ліній – від 10:00 до 12:00. ПОПЕРЕДНІЙ ЗАПИС – за телефоном 
(0312) 42 80 31 (ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Після набору міського номеру  

і з’єднання з комутатором обов’язково слід увести ще три додаткові цифри короткого номеру – 109).

АКТУАЛЬНО
В ОБЛАСНОМУ ЦЕНТРІ 

ВІДБУВСЯ ЩОРІЧНИЙ ФОРУМ 
УЖГОРОДСЬКОЇ МІСЬКОЇ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ТОВАРИСТВА 
ЧЕРВОНОГО ХРЕСТА

У зустрічі взяли участь волонтери, члени Президії та 
Правління УжМО ТЧХУ; представники партнерських 
організацій, з якими підписані Меморандуми про 
співпрацю, а також потенційні партнери, представ-
ники різних міських громадських організацій; пред-
ставники Ужгородської міської ради.

Голова організації Валентина Митровцій 
прозвітувала про діяльність протягом 
2022 – 2023 років, презентувала впро-
ваджені напрями діяльності Товариства. 

Зокрема, це гуманітарна допомога вимушеним 
переселенцям продуктовими та гігієнічними на-
борами, а також іншими необхідними речами; 
медичне обслуговування, психологічна підтримка, 
створення «банку одягу», тренінги та майстер-класи 
для дітей і дорослих, інформаційна робота.

Особливу увагу приділили темі волонтерства, 
адже саме волонтери складають основу організації. 
Йшлося про залучення нових добровольців, їхнє 
навчання, організацію роботи.

Начальниця відділу релокації бізнесу та взаємо-
дії з гуманітарними та благодійними організаціями 
управління економічного розвитку міста Юліана 
Бокоч подякувала членам організації Червоного 
Хреста за роботу та допомогу, які надають пере-
селенцям та місцевому населенню, за активну 
участь у роботі Координаційної ради з питань ВПО 
при Ужгородській міській раді.

Валентина Митровцій звернулася до партнерів 
– чинних та потенційних – підписати з Ужгородської 
міської організації Товариства Червоного Хреста 
Україн Меморандум про співпрацю; запросила 
відвідувати активності Товариства та поширювати 
інформацію щодо його діяльності; за бажанням ро-
бити грошові пожертви до скриньок, що розміщені 
в ужгородських відділеннях КОМІНВЕСТБАНКУ (вул. 
Юрія Гойди, 8; вул. Льва Толстого, 40; вул. Михайла 
Грушевського, 78/2а).

Ужгородська міська організація 
Товариства Червоного Хреста України нагадує про:

• роботу «Медичних сервісів» (Набережна Не-
залежності, 6, тел. (066) 900-39-63), де приймають 
сімейні лікарі, а фармацевти безкоштовно видають 
наявні медикаменти як для ВПО, так й для місце-
вого населення; 

• можливість отримати в тимчасове користу-
вання засоби реабілітації і медичного призначен-
ня у Пункті прокату Червоного Хреста (тел. (066) 
900-39-07); 

• замовлення проведення майстер-класів та 
тренінгів із набуття навичок надання першої допо-
моги з отриманням сертифікатів учасниками (тел. 
(050) 235-88-27); 

• можливість звернутися до Закарпатської 
організації Товариства Червоного Хреста за допо-
могою у розшуку рідних, у відновлення родинних 
зв’язків (тел. (066) 900-39-07); 

• постійний набір волонтерів в УжМО ТХЧУ 
та можливість їх навчання й розвитку (тел. (066) 
900-39-07);

• діяльність Загону Швидкого Реагування 
на надзвичайні ситуації (тел.(068) 537-47-85) та 
Центру психосоціальної підтримки і його заходів 
психосоціальної підтримки населення Ужгорода 
(тел. (050) 222-00-86, пл. Шандора Петефі, 47) 
Закарпатської обласної організації Товариства 
Червоного Хреста України.

В УЖГОРОДІ ВСТАНОВИЛИ ПАРКЛЕТИ
у межах міжнародного проєкту SUMCITYNET

Чотири парклети у межах реалізації міжнародного проєк-
ту «SUMCITYNET: міста за покращення доступності і кліма-
тично-сталу міську мобільність», встановили в Ужгороді на 
вулицях Швабській, Августина Волошина та Капітульній.

Парклет – це багатофункціональний простір із лавицями, 
кріслами, столами, а також зеленими насадженнями, велопар-
ковками тощо. Це невеликі за розмірами конструкції, які за-
ймають від двох до трьох паркомісць. Їхнє завдання, зокрема, 
і продемонструвати альтернативну цінність міського простору.

Начальниця управління міжнародного співробітництва 
на інновацій Ужгородської міської ради Вікторія Тарахонич 
повідомила, що головний партнер проєкту – Агенція спри-
яння регіонального розвитку карпатського регіону «ФОРЗА». 
Також, окрім міської ради над реалізацією проєкту, який 
стартував у 2021 році, працювало і Жешувське регіональне 
агентство розвитку. Пропозиції стосовно розміщення пар-
клетів у місті розглядала робоча група, до її складу входили 
працівники міськради, представники ФОРЗИ, долучили й 
представників патрульної поліції, без консультації з якими 
не був розміщений жоден парклет в Ужгороді.

За словами голови ГО «ФОРЗА» Лесі Лойко, починаючи 
від 2021 року, двічі оголошували відкритий конкурс на ескізи 
парклетів, на розгляд журі було 20-ти робіт із Ужгорода, Полта-
ви та Львівщини. Опісля провели відкриті захисти робіт, щоб 
кожен охочий міг долучитися до розробки проєкту, вказавши 
свої зауваження, побажання тощо.

ЄС профінансував цей проєкт на 90%, співфінансування 
з міського бюджету склало 10%.

ВИДАННЯ ТВОРІВ ВИДАТНОГО 
УКРАЇНСЬКОГО ПОЕТА ДМИТРА 

КРЕМІНЯ «МОВЧАННЯ ВОЛХВІВ» 
презентували в обласному центріета Дмитра Креміня «Мовчання 

волхвів» – відбулася 26 вересня в Ужгороді 
в обласній універсальній науковій 
бібліотеці імені Ф. Потушняка.

70-річчя з дня народження Шевчен-
ківського лауреата, відомого поета, публі-
циста, перекладача, який сформувався як 
особистість на Закарпатті, а прожив більшу 
частину життя у Миколаєві, відзначається на 
державному рівні.

Збірка «Мовчання волхвів» Дмитра Кре-
міня – це вибране поета, яке він підготував 
до друку разом із сином Тарасом 10 років 
тому спеціально для закарпатського читача. 
Зараз понад 400-сторінкова книжка поезій, 
поем і симфоній побачила світ в ужгород-
ському видавництві «ФОП Ребрик А. І.» з 
передмовою Наталії Ребрик та у мистецькому 
оформленні Корнелії Коляджин.

Книга вийшла друком завдяки міській 
Програмі розвитку української мови в усіх 
сферах суспільного життя на 2023 – 2025 
роки, яку підтримали на сесії Ужгородської 
міської ради, розповів міський голова Богдан 
Андріїв. Примірники збірки передадуть до 
місцевих шкіл, міської та обласної бібліотек, 
щоб донести творчий доробок поета до ще 
більшого загалу читачів. Богдан Євстафійович 
подякував присутньому на презентації сину 
поета – мовному омбудсмену Тарасу Кре-
міню, який палко переймається питаннями 
захисту української мови в усіх сферах життя.

На презентацію нової збірки завітали 
мовознавці, науковці, працівники бібліо-
течної сфери, студенти, містяни, зокрема й 
начальниця управління у справах культури, 
молоді та спорту Ужгородської міської ради 
Алла Чернобук – саме підрозділ, який вона 
очолює, був відповідальним за те, щоб ви-
дання побачило світ.

Непересічна 
мистецька по-
дія – презентація 
першого на За-
карпатті видання 
творів видатного 
українського по-
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УЖГОРОД У СКОРБОТІ...
Ужгород попрощався зі ще одним 
Героєм – 26-річним лейтенантом поліції 
Андрієм Потічним.

Світла, добра людина, чесний та ві-
рний друг, колега, справжній офіцер 
– так про загиблого захисника від-

гукуються ті, хто його знав...
Андрій Юрійович Потічний народився в 

Ужгороді 28 березня 1997 року. Навчався 
в місцевій школі №15, далі вступив до Ужго-
родського національного університету, який 

закінчив у 2018 році.
Був інспектором взводу №3 роти №1 полку управління поліції осо-

бливого призначення № 2 (штурмовий полк «Цунамі») в «Об’єднаній 
штурмовій бригаді Національної поліції України «Лють».

Захисник, виконуючи бойове розпорядження у напрямку на-
селеного пункту Кліщіївки Бахмутського району Донецької області, 
загинув від ворожого обстрілу російських окупантів 18 вересня 
2023 року.

Із Героєм прощалися на набережній Незалежності. Віддати шану 
воїну прийшли рідні, друзі та колеги з Національної поліції, міський 
голова Богдан Андріїв, начальник Ужгородського районного управ-
ління поліції Олег Янчинський, заступник начальника Ужгородської 
РВА Радіон Кіштулинець, військові, побратими, містяни.

Після заупокійної літургії жалобна хода пройшла до Пагорба 
Слави, де Андрія Потічного поховали з усіма військовими почестями.

У Героя залишилися батьки та брат.
Назавжди в строю. 
Вічна пам'ять та слава захиснику!

ЗУСТРІЧ ІЗ ЗАБУДОВНИКАМИ: 
обговорили питання безпеки праці,  

дотримання будівельних норм,  
оформлення трудових відносин

Про безпеку праці на будівництві, особли-
вості оформлення трудових відносин під час 
дії воєнного стану та бронювання працівни-
ків, необхідність офіційного працевлашту-
вання робітників, важливість дотримання 
будівельних норм та безпеки на будівництві, 
Правил благоустрою в Ужгороді йшлося на 
зустрічі у міській раді. 

Із представниками будівельних підпри-
ємств міста зустрілися міський голова Богдан Андріїв, заступник 
начальника Західного міжрегіонального управління Державної 
служби з питань 
праці Віктор По-
гар, заступник 
міського голови 
Іван Завидняк.

Д е т а л ь н о 
зупинилися на 
основних при-
чинах настання 
нещасних ви-
падків на будівництві, нормативних вимогах до проведення буді-
вельних робіт, говорили і про здійснення контрольно-наглядової 
діяльності в умовах воєнного часу.

Додатково роз’яснили зміни до порядку оформлення дозвіль-
них документів на виконання робіт підвищеної небезпеки під час 
воєнного стану.

ЗАСІДАННЯ РАДИ  
ГОЛІВ ОСББ, ЖБК ТА БК 

ВІДБУЛОСЯ В УЖГОРОДСЬКІЙ  
МІСЬКІЙ РАДІ

Відкрив зібрання міський голо-
ва Богдан Андріїв. На порядку 
денному – питання переобран-
ня секретаря ради, укладення 
договорів та здійснення нараху-
вань оплати за електроенергію, 
паспортизації майданчиків для 
збору сміття тощо.

Через дію 
воєнно-
го стану 
органи 

місцевого само -
врядування поки 
що не мають мож-
ливості проводити 
капітальні ремонти 
і роботи у багато-
поверхівках. Однак 
Богдан Андріїв за-
певнив присутніх, 
що як тільки така можливість 
знову буде, міськрада продо-
вжить надавати співвласникам 
допомогу на проведення ка-
пітальних ремонтів покрівель, 
електрощитових та  інших робіт.

Також Богдан Євстафійович 
подякував за роботу та нагоро-
див грамотою Ужгородської 
міської ради секретаря Ради 
голів ОСББ, ЖБК та БК Наталію 
Кириленко – за багаторічну  
сумлінну роботу зі сприяння 
створенню та діяльності ОСББ. 
На засіданні Ради обрали ново-
го секретаря, ним стала Діана 
Мельничук – голова правління 
ЖБК «Тисса» та ОСББ «Бестуже-
ва-Рюміна 12».

Зустрілися із представни-
ками ОСББ і представники 
патрульної поліції Закарпатської 
області, із присутніми спілку-
вався керівник управління 
Валерій Найман. Учасників 
проінформували про питан-

ня безпеки, зокрема йшлося 
про переваги встановлення 
камер відеоспостереження на 
прибудинкових територіях ба-
гатоповерхівок, стоянках авто-
мобілів, адже у такому випадку 
можна значно оперативніше 

притягнути до відповідальності 
порушників. Домовилися із 
представниками ОСББ, ЖБК 
та БК організовувати спільні 
заходи із поліцейськими, щоб 
обговорити питання безпеки 
безпосередньо із мешканцями 
багатоквартирних будинків.

Начальник відділу експлу-
атації житлового фонду та ін-
женерних мереж управління 
житлово-комунального госпо-
дарства департаменту міської 
інфраструктури Марина Кубер-
ка звернулася до представни-
ків обленерго – комерційного 
директора ПрАТ «Закарпаття-
обленерго» Івана Плиски та 
заступника директора Ужго-
родської філії ПрАТ «Закарпат-

тяобленерго» Дениса Рудков-
ського – із проханням сприяти 
вирішенню проблемних питань 
нарахування оплати спожитої 
енергії для освітлення місць за-
гального користування та ліфтів 
у багатоквартирних будинках. 

Це необх ідно 
для здійснення 
нарахувань у 
відповідності до 
законодавства 
і на підставі по-
казань лічиль-
ників, які безпо-
середньо при-
єднані до елек-
трообладнання, 
що є власністю 
О С Б Б .  Та к и м 

електрообладнанням є при-
строї забезпечення освітлення 
місць загального користування, 
роботи ліфтів.

Обговорили також питання 
використання паперових форм 
карток реєстрації фізичних 
осіб, йшлося і про  завершен-
ня робіт з розробки нових 
санітарно-технічних паспортів  
контейнерних майданчиків для  
збирання  ТПВ, які містять ін-
формацію про споживачів, про 
сам майданчик, про прилеглу 
територію, щоби в подальшому 
не виникало спірних питань з 
АВЕ. До слова, вже погоджено 
155 паспортів. Готуються до за-
твердження й оновлені Правила 
благоустрою міста.

В Ужгороді попрощалися із істориком, 
краєзнавцем, релігієзнавцем, 
музеологом Людвігом Філіпом

Редакція газети "Ужгород" висловлює близьким і рідним Людвіга Філіпа щирі спів-
чуття з приводу тяжкої втрати. Царство Небесне та земля йому пухом. 

Поділяємо ваше горе, сумуємо разом із вами, підтримуємо вас у годину скорботи. 
Про Людвіга Івановича, який довгий час співпрацював із редакцією газети, у колектива 
"Ужгорода" залишилися лише найтепліші спогади.

Закоханий з дитинства в історію, Людвіг Івано-
вич після закінчення історичного факультету УжНУ 
у 1967 р. прийшов працювати до Закарпатського 
краєзнавчого музею, у 24 роки став завідувачем 
відділу історії. Створив постійно діючу експозицію 
про історію нашого краю, організував багато тим-
часових тематичних виставок, побудував декілька 
музеїв в області на громадських засадах. 

Детально досліджував історію греко-католиць-
кої церкви на Закарпатті, про що свідчать його 
публікації у наукових і церковних виданнях. Три-
валий час був редактором (від 1990 по 2006 рік) 
греко-католицької газети «Благовісник», очолював 
культурне товариство Олександра Духновича.

Займався вивченням фольклору, народних 
звичаїв і обрядів, зокрема весільних, багато-
національного населення краю. Опублікував 
історію Радванки, звідки походив, Цегольні та 
інші не менш цікаві матеріали. Завдяки його 
невтомній збиральницькій роботі фонди краєз-
навчого музею поповнилися багатьма цінними 
експонатами, зокрема з історії залізоливарного 
мистецтва Закарпаття, друкарства, фотосправи, 
архівними джерелами.

Людвіг Іванович був 
учасником створеного його 
другом і колегою Віктором 
Шостаком аутентичного 
фольклорного колективу з 
музейників – троїстих му-
зик, а потім народного 
фольклорно-етнографічного ансамблю «Ужгород».

Після виходу на пенсію у 2011 р. Людвіг Філіп 
продовжував вивчення історії і культури краю. Із 
2017 по 2018 рік був головним науковим кон-
сультантом під час створення нової сучасної екс-
позиції з історії Закарпаття від VIII cт. до 1920р.

Вагомою подією в житті Людвіга Філіпа стало 
видання його книги «Ужгород. Рідне місто моє». 
За неї рішенням сесії Ужгородської міської ради 
3 серпня 2021 р. № 326 Людвігу Івановичу при-
своєно звання «Лауреат міської премії імені Пе-
тра Скунця у номінації «краєзнавча література».

Був співавтором книги про Калварію – 
«Ужгородський некрополь Калварія. Відкрита 
книга пам’яті» спільно із Борисом Жулканичем і 
Людмилою Сахаровою.

Вічна пам’ять Людвігу Філіпу...

Вітаю всіх освітян Ужгорода 
з професійним святом – Днем учителя.

Дякую всім педагогам, які присвятили своє 
життя дітям, діляться з ними не тільки знаннями, а й 
щиро віддають свою любов. Дякую за ваше душев-
не тепло, за мудрість, за чесність і велике терпіння. 

Дякую за те, що під час повітряних тривог нама-
гаєтеся зберегти спокій наших дітей, що навчаєте 
і в укриттях, і дистанційно. 

Дякую вчителям, які зараз замість крейди в 
руках тримають зброю, а звичні для них шкільні 
класи змінили на поле бою. Ці вчителі продовжу-
ють навчати, попри фізичну відсутність у школі, 
бо вчать на власному прикладі найголовнішому: 
любити свою країну, захищати її від загарбника й 
не боятися дати відсіч ворогу.

Хай Бог береже кожного з вас!
З повагою

міський голова Богдан Андріїв
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– Навідалися днями 
разом із начальни-
цею управління осві-
ти міськради Наталі-
єю Баранюк  у кілька 
навчальних закладів 
– спілкувалися з 
педагогами та школя-
рами, цікавилися на-
гальними потребами, 
зокрема готовністю 
до опалювального 
сезону, ситуацією із 
харчуванням.

Хотів би висло-
вити вдячність об-
ласному благодій-
ному фонду «ХЕСЕД 
ШПІРА», а також ме-
ценату Леоніду Бара-
нюку  – класи, які ми 
оглянули, отримали 
від благодійників 
нові шкільні меблі. 
Загалом передали 
п’яти ужгородським закладам освіти 338 парт та стільців до них, а також 30 шафок 
для шкільного приладдя.

Парти й стільці – з регулюванням висоти, тому використовувати їх можна для 
школярів різного віку. І завдяки цій допомозі у початковій школі «Веселка» ми змо-
гли відкрити додатковий перший клас, а інші навчальні заклади доукомплектували 
ті класи, які цього потребували, – прокоментував міський голова Богдан Андріїв.

БЛИЗЬКО 35 ТИСЯЧ ГРИВЕНЬ 
ВІД РЕАЛІЗАЦІЇ СВОЇХ ТВОРІВ 
художник Владислав Ганзел перерахував на підтримку 

воїнів Закарпатської 128 гірсько-штурмової бригади

– Висловлюю свою велику подяку та повагу ко-
лективу музею народної архітектури та побуту 
за ініціативу та підтримку у реалізації моїх живо-
писно-графічних творів, кошти від продажу яких в 
повному обсязі перераховані на підтримку воїнів 
нашої Закарпатської 128 гірсько-штурмової брига-
ди. А це вже близько 35 тисяч гривень.

Акція продовжуватиметься аж до нашої повної 
перемоги над російськими загарбниками.

Друзі, долучайтеся до підтримки наших захис-
ників, бо це наші діти і навіть онуки. Хай повер-
таються з перемогою цілими та неушкодженими.

Слава Україні! Слава нашим воїнам!
Хай нас Бог береже!

Щиро Ваш, архітектор-художник  
Владислав Ганзел

«ЕРДЕЛІВСЬКІ ЧИТАННЯ-2023» 
ВІДБУЛИСЯ В УЖГОРОДІ

На міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 20-ій річниці 
вищої художньої освіти на Закарпатті, міський голова Ужгорода Богдан Андріїв 
вручив грамоту колективу Закарпатської академії мистецтв – за вагомий внесок 
у розвиток освітньої художньої галузі, культури і мистецтва краю.

Із сумом повідомляємо, що за даними  
КП Ужгородський комбінат комунальних  

підприємств» від 20 по 26 вересня  
ПІШЛИ З ЖИТТЯ 15 УЖГОРОДЦІВ: 

 
 
 

ХАЙ ЗЕМЛЯ ЇМ БУДЕ ПУХОМ…

Богдан Євстафійович під-
креслив, що Закарпатська 
академія мистецтв завдя-
ки плідній творчій роботі 

художників, керамістів, науковців та 
студентів закладу відома за межами 
нашої країни. Додав, що саме мис-
тецтво у важкий для країни час дає 
можливість зробити паузу, видихнути 
й насолодитися тим прекрасним, що 
нас оточує, додає сил.

Також привітали академію мис-
тецтв і перший заступник голови За-
карпатської облради Андрій Шекета, 
директор департаменту культури 
Закарпатської ОВА Євген Тищук, на-
чальниця управління культури, молоді 
та спорту міської ради  Алла Чернобук, 
інші поважні гості.

Нагадаємо, Закарпатська акаде-
мія мистецтв, яку очолює професор, 
член Національної спілки художників  
Іван Небесник, – державний вищий 

навчальний заклад України, який 
має структурний підрозділ «Фаховий 
коледж мистецтв імені Адальберта 
Ерделі Закарпатської академії мис-
тецтв» в Ужгороді. Серед небагатьох 
шкіл живопису України – одеської, 
київської, львівської та харківської, 
закарпатська школа живопису є од-
нією з унікальних і саме на фахівців з 
вищою освітою покладене завдання 
не лише піднести рівень цієї школи, 
а й вирішувати культурно-освітні про-
блеми краю.

Свої початки заклад бере у публіч-
ної школи рисунку, яку було засновано 
у 1927 році, а перший художній на-
вчальний заклад на Закарпатті засно-
вано у березні 1946 р. під назвою 
Ужгородське державне художньо-про-
мислове училище на чолі з Адальбер-
том Михайловичем Ерделі. Серед 
викладачів на відділеннях художнього 
розпису та художньої різьби по дереву 

були видатні худож-
ники — Йосип Бок-
шай, Федір Манай-
ло, Андрій Коцка, 
Адальберт Борець-
кий, Ернест Контр-
атович, Іван Гарап-
ко, Василь Сви- 
да, Вільгельм Бе - 
рец, Шандор Петкі, 
Віктор Демидюк та 
багато інших ви-
датних митців.

ГОТОВНІСТЬ ДО РОБОТИ В ОСІННЬО-ЗИМОВИЙ 
ПЕРІОД КОМУНАЛЬНИХ СЛУЖБ УЖГОРОДА 

ОБГОВОРИЛИ У МІСЬКІЙ РАДІ
А ще – алгоритм дій на випадок, якщо будуть перебої із електро-
енергією, та загалом проблемні питання, які потрібно вирішити 
вже найближчим часом комунальним підприємствам Ужгород-
ської міської ради, обговорювали на нараді.

На необхідності бути готовими своєчасно та оперативно 
реагувати на всі виклики, які стосуватимуться забез-
печення життєдіяльності міста наголосив присутнім 

міський голова Богдан Андріїв.
Заступник міського голови Євген Плавайко, після того, як 

заслухав керівників комунальних підприємств, підкреслив, що 
комунальні служби Ужгорода мають налаштуватися на роботу 
у посиленому режимі, щоб ужгородці отримували всі необхідні 
послуги. КП «КШЕП», зокрема, закцентував на необхідності при-
дбання у достатній кількості посипкового матеріалу, завершенні 
виконання робіт із поточного утримання дорожньої інфраструк-
тури за наявності бюджетного фінансування, готовності усієї 
техніки до роботи в осінньо-зимовий період.

Колосов Валерій Петрович 1950 р.н.
Козуб Іван Іванович 1960 р.н.

Гуєнок Каталіна Олександрівна 1937 р.н.
Петрила Ольга Юріївна 1947 р.н.

Коленко Людмила Володимирівна 1941 р.н.
Павлич Світлана Георгіївна 1953 р.н.

Оремуш Гейза Гейзович 1946 р.н.
Потічний Андрій Юрійович 1997 р.н.
Тихончук Зінаїда Єгорівна 1932 р.н.

Росса Ганна Романівна 1928 р.н.
Філіп Людвіг Іванович 1943 р.н.

Варцаба Ольга Іванівна 1953 р.н.
Надь Йосип Арпадович 1988 р.н.

Котенко Володимир Сергійович 1947 р.н.
Метенко Анна Петрівна 1963 р.н.

ОГОЛОШЕННЯ

• ВВАЖАТИ НЕДІЙСНИМ втрачений Диплом серії 
НК № 30710150, виданий 31 січня 2007 року Донецьким 
національним університетом на ім’я Вишняков Кирило 
Володимирович (напрям "Економіка і підприємництво", 
кваліфікація – бакалавр).
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ДЛЯ ТИХ, ХТО ШУКАЄ РОБОТУ!

Ужгородська міська рада тісно співпрацює  
з центром зайнятості, тому пропонуємо вашій  
увазі актуальні вакансії підприємств, які звернулися  
з проханням про допомогу в укомплектуванні  
кваліфікованими кадрами на вільні робочі місця:

• формувальник ручного формування – заробітна 
плата 25000 гривень – займається виготовленням 
форм для розливу металу;

• кокільник-складальник – заробітна плата 18000 
гривень – займається збиранням та розбиранням 
кокілів під розлив металу; 

• обрубувач – заробітна плата 25000 гривень – 
обрубувач литва: обрізання, відрізання та знімання 
непотрібних деталей з литви за допомогою різального 
інструменту;

• газорізальник – заробітна плата 18000 гри-
вень – уміння виконувати роботу газорізальними 
апаратами сталевого легковагового брухту, готувати 
відливки до різання, зачищати від пригару;

• плавильник металу та сплавів – заробітна пла-
та 40000 гривень – займається розливом чавуну в 
плавильних печах.

• інженер-лаборант (хімік) – заробітна плата 
15000 гривень – проводить аналізи та перевірки 
передбачені стандартами, регламентами та інструк-
ціями, які діють на виробництві, роботи по приготу-
ванню та корегуванню розчинів у ваннах, розраховує 
технічні норми витрат хімікатів, компонентів для 
забезпечення виробничого процесу, аналізує при-
чини браку, розробляє міри по їх усуненню приймає 
участь в роботі з прекурсорами проводить вибірковий 
контроль сировини, матеріалів.

• зварник – заробітна плата 20000 гривень 
– Зварює на автоматичних та напівавтоматичних 
машинах прості вироби, вузли і конструкції з вугле-
цевої сталі і інструменту. Ріже заливки, складчастості, 
нарости на простої і середньої складності відливках 
на установках повітряно-електроконтактного різання 
(ПЕКР).

• касир торговельного залу – заробітна плата 
від 13500 гривень – дотримуватись правил: касової 
дисципліни, зберігання та обліку торгової виручки, 
інкасації продаж товару всього ТЦ, консультування 
покупців;

• продавець-консультант – заробітна плата від 
14000 гривень – продаж товару всього ТЦ, консуль-
тування покупців;

• помічник вихователя – заробітна плата 7100 
гривень – забезпечувати належні санітарно-гігієнічні 
умови перебування дітей і запобігати травматизму;

• кухар – заробітна плата від 9000 гривень – 
готує страви та кулінарні вироби із застосуванням 
різних способів теплової кулінарної обробки. 

• кухонний робітник – заробітна плата від 6700 
гривень – проводити процеси первинної кулінарної 
обробки сировини, здійснювати допоміжні роботи 
для приготування різних страв, дотримуватись правил 
гігієни та санітарії.

За детальнішою інформацією звертатися до 
Ужгородської філії Закарпатського обласного 
центру зайнятості: м.Ужгород, вул. А. Новака, 45.

Контактні телефони: 
+380508005590, +380442449486.

РАКУРСИ

ПОНАД ТРИ ДЕСЯТКИ ПИТАНЬ РОЗГЛЯНУЛИ 
НА ЧЕРГОВОМУ ЗАСІДАННІ ВИКОНКОМУ 

УЖГОРОДСЬКОЇ МІСЬКРАДИ

В УЖГОРОДІ ВІДКРИЛИ ПАМ'ЯТНУ ДОШКУ З ІНФОРМАЦІЄЮ  
ПРО ГОЛОКОСТ НА ЗАКАРПАТТІ

В УЖГОРОДІ ВІДЗНАЧИЛИ ПРЕДСТАВНИКІВ 
ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ

Чергове засідання виконкому Ужго-
родської міської ради відбулося 27 
вересня. Підтримали, зокрема Про-
граму відзначення в місті Ужгороді 
державних та місцевих свят, історич-
них подій, знаменних і пам’ятних дат 
та інших заходів на 2024 – 2026 роки 
із подальшим внесенням на розгляд 
сесії; зміни у складі Координаційної 
ради з питань внутрішньо переміще-
них осіб у місті Ужгороді, узгодили 
нову редакцію статуту громадського 
формування з охорони громадського 
порядку «СЕНК-ЗАХИСТ».

Заслухали також інформацію 
про стан підготовки міського 

господарства до роботи в осінньо-
зимовий період, підтримали рішення 
утворити комісії, які мають перевірити 
готовність комунальних закладів.

Також члени виконкому підтрима-
ли рішення про демонтаж самовільно 
встановлених тимчасових споруд/
малих архітектурних форм, що зна-
ходяться на землях територіальної 
громади Ужгорода та розміщені без 
правовстановлюючих документів 
органу місцевого самоврядування.

Це об’єкти на вулицях Миколи 
Бобяка, Климента Тимірязєва, Со-
бранецькій, Загорській, Гвардійській, 
Олександра Можайського, Академіка 
Корольова – Челюскінців, Михайла 
Грушевського, Олександра Хіри, 8-го 
Березня, Олександра Фединця, Укра-
їнській, а також проспекті Свободи. 

Рішення підлягає добровільному вико-
нанню протягом 10 календарних днів із 
дати його оприлюднення. Якщо вимогу 
не буде виконано, то департамент місь-
кої інфраструктури проведе демонтаж 
самовільно встановлених тимчасових 
споруд/малих архітектурних форм 
силами комунальних служб міста відпо-
відно до чинного законодавства.

У закритому режимі розглянули 
питання, які стосуються неповноліт-
ніх, зокрема про встановлення опіки 
та призначення опікуна над дітьми, 
про надання дозволів на вчинення 
правочинів про відчуження та на-
буття майна, право власності на яке 
або право користування яким мають 
діти, про влаштування та продовжен-
ня терміну перебування дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського 
піклування, у закладі інституційного 
догляду та інші питання.

До Дня туризму, який відзначали 
27 вересня, у «Совиному гнізді» 
відбулася робоча зустріч представ-
ників туристичної галузі Ужгорода, 
експертів, представників громад-
ських організацій, екскурсоводів, 
працівників управління економіч-
ного розвитку міста Ужгородської 
міської ради та управління туризму 
і курортів Закарпатської обласної 
військової адміністрації.

Провели кілька панельних 
дискусій, зокрема щодо 
ознайомлення туристич-

ного сектору з напрацюваннями із 
наповнення туристичного порталу 
visit-uzhhorod.com та обговорення 
подальшого розвитку туризму в 
Ужгороді в умовах воєнного стану. 
Говорили про туризм як відновлення 
та оздоровлення сил населення, під 
час презентацій спікери детально 
зупинилися на санаторно-лікувально-
му, ментальному та психологічному 
відновленні.

У перерві кращим представни-
кам туристичної сфери та фахівцям 
туризму до професійного свята 

вручили відзнаки Закарпатської об-
ласної ради, Закарпатської обласної 
військової адміністрації, Ужгород-
ської міської ради.

Так, за вагомий особистий вне-
сок у розвиток туризму Ужгорода в 
умовах воєнного стану грамотами 

міської ради нагородили голову 
Спілки приватних виноградарів 
та виноробів Закарпаття Олек-
сандра Ковача, засновника сайту 
«Турінформ Закарпаття Олександра 
Коваля, засновника крамниць «За-
карпатський кошик Craft’s» Костян-

тина Воєдила, директора 
ТОВ «Мьюз Тревел» Інесу 
Ізай, гідів-екскурсоводів 
Віктора Опаленика, Юрія 
Хазитарханова, Олега 
Турка, Юрія Зизича, Ма-
рію Заболотну, відзначили 
також готелі «Ужгород», 
«Boutique», «Емігранд», 
«Антоніо», «Ніколь», «Аліна» 
та «White Hills Hotel spa & 
sport». Привітали присут-
ніх представників турис-
тичної галузі, подякували 
за роботу, популяризацію 
нашого міста, краю, під-
тримку економіки міський 
голова Богдан Андріїв та 
його заступник Іван За-
видняк.

Завершило зустріч за-
сідання робочої групи, яка 
займається підготовкою 
проєкту «Програми роз-
витку туризму та курортів 
Закарпатської області на 
період 2024-2026 років».

Пам'ятну дошку встановили біля 
обласної філармонії – колишньої синагоги.

За словами заступника голови Закарпатського 
обласного Єврейського культурно-просвітньо-

го товариства Аркадія Гендлера, після спілкування з 
в'язнями табору смерті, які вижили, почувши в деталях 
про все те жахіття, яке їм вдалося пережити, відчув 
необхідність увіковічнити пам'ять про загиблих.

У нижній частині пам'ятної дошки розмістили QR-
код, якщо навести на нього камеру, то відкриється 
матеріал про Голокост на Закарпатті, зокрема про 

жертв нацистського режиму. Озву-
чили й страшні цифри – 80 відсот-
ків євреїв, які жили на Закарпатті і 
яких примусово вивезли з травня 
1944-го із 9-ти гетто в різних містах 
і селах області в концтабір «Аушвіц-
Біркенау» – загинули. 

Пам'ятна дошка виготовлена з 
листа латуні, її закріпили на перилах 
біля річки Уж, кожен може ознайо-
митися з її змістом.

На відкритті пам'ятної дошки 
рабин Ужгородський та Закарпат-

ський Менахем Мендель зачитав молитву про помер-
лих єврейською мовою. 

Опісля міський голова Богдан Андріїв, директор 
департаменту стратегічних комунікацій, національнос-
тей та релігій Закарпатської ОВА Роман Молдавчук, 
начальниця управління культури, молоді та спорту Алла 
Чернобук разом із заступником голови Закарпатського 
обласного Єврейського культурно-просвітнього това-
риства Аркадієм Гендлером, рабином Ужгородським 
та Закарпатським Менахемом Менделем та іншими 
присутніми запалили свічки в пам'ять про невинних 
жертв, які загинули від нацистського режиму.
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6 МИНУЛЕ
ВТРАЧЕНИЙ УЖГОРОД:  

БУДИНОК ШАНДОРА ВІРАНІ 

Вулиця Олександра Духновича в Ужгороді нині більшу частину дня так щільно 
заставлена автомобілями, що за ними ледь можна побачити, наскільки ж вона 
насправді красива. Особливо в очі кидається будинок, завжди прикрашений 
квітами, – колишня вілла родини Вірані. Вхід до під’їзду там прикрашають 
гарні дерев’яні двері, а всередині збереглися красиві дерев’яні сходи, які ти-
хенько порипують під ногами, нагадуючи про свій поважний вік. Воно й не 
дивно, адже будинкові Вірані виповнилося вже 111 років.

Розповідь про історію цієї 
будівлі почнемо з того, що 
жила собі колись в Унґва-
рі родина Вайнберґерів. 
Загалом людей із таким 

прізвищем було в місті немало, тому 
зосередимося на Шломо (Шаламоні) 
Вайнберґері, котрий у ХІХ столітті був по-
важним юристом (свого часу він перший 
з-поміж місцевих юристів отримав квалі-
фікацію адвоката), заступником директо-
ра Торговельного і промислового банку, 
депутатом міської ради. В цього пана та 
його дружини було п’ятеро дітей, але нас 
зараз цікавить найстарший син Шандор, 
народжений у 1864 році. Який стосунок 
цей Шандор Вайнберґер має до родини 
Вірані, про яку в цій статті ми начебто 
розповідаємо? Все просто: у молодому 
віці Шандор змінив прізвище і став Ві-
рані – така мадяризація єврейських або 
слов’янських прізвищ була в кінці ХІХ 
століття дуже популярною, бо вважалося, 
що людині з угорським прізвищем легше 
робити кар’єру на державній службі.

Шандор Вірані став, як і його батько, 
юристом. Пізніше був 
також і депутатом, оби-
рався автоматично з 
числа найбільших плат-
ників податків (таких 
депутатів тоді називали 
вірілістами), тобто був 
людиною заможною. 
Кожного року молодий 
Вірані примножував 
свої статки і скуповував 
землі: володів лісом 
у Стрипі, гуральнею в 
селі Унґордаш (нині – 
Вовкове), великим ма-
єтком і господарством 
в Унґтьолдеші (нині – 
село Дубрівка) тощо.

Пару собі він знай-
шов далеко за межами 
міста – в Нодьвароді, 
який нині є румунським 
містом Орадя. У 1894 
році Шандор одружив-
ся з Корнелію Бодор 
– донькою головного 
лікаря комітату Бігор 
(нині це частково тери-
торія Румунії). Корне-
лія була жінкою дуже 
активною, заснувала і 
тривалий час була голо-
вою жіночого благодійного єврейського 
товариства «Любов». Це товариство опі-
кувалося дітьми з бідних місцевих родин, 
організовувало акції зі збору коштів на 
закупівлю одягу, взуття; також допомагало 
благодійній єврейській їдальні. Спершу 
молоде подружжя Вірані проживало на 
Маломостовій вулиці, яка сьогодні є по-
чатком вулиці Волошина. А в 1912 році 
вони звели на тодішній вул. Телекі (ниніш-
ній Духновича) власний будинок.

У фондах Державного архіву За-
карпатської області зберігається попе-
редній проєкт будинку, розроблений на 
замовлення Корнелії Бодор у 1911 році. 
Розробляв проєкт Шому Штерн, котрий 
запропонував зробити головний фасад 
з цікавою асиметричною конструкцією. 
Пізніше (на жаль, невідомо точно, в які 
роки) позаду вілли добудували довге 
крило углиб двору. Однак тоді, у 1911-му, 
проєкт передбачав куди меншу будівлю. 
Одразу за вхідними дверима починалися 
невисокі сходи, котрі вели у просторий 
вестибюль. З нього можна було піднятися 
ще одними сходами на другий поверх, 
певно, у приватні покої господарів. А 
можна було зайти у велике приміщення 
салону (це означало, що Вірані вели ак-
тивне суспільне життя, часто приймали 
гостей, влаштовували посиденьки, кон-
церти у спеціально збудованому для цього 
приміщенні) або пройти углиб будівлі до 
просторої їдальні.

До нового будинку подружжя Вірані 

переїхало вже з чотирма ді-
тьми: Рожикою (народилася 
у 1895-му), Марією (1896), 
Ержебет (1898) та Дьордем 
(1904). Але почалося їхнє 
життя в новому будинку з 
нещастя. В той час у роди-
ни працювала служницею 
15-річна Морішка Гуна. З 
невідомих причин дівчина 
взяла револьвер Шандора 
Вірані, зачинилася у своїй 
кімнаті й там вистрелила собі 
в серце. Прибулий на місце 
лікар Мор Герц уже лише 
констатував смерть.

Мабуть, такий початок 
життя в новому будинку гли-
боко вразив його господарів 
та дітей, однак незабаром 
дівчата Вірані сприймали 
смерть уже інакше, адже 
надивилися на неї вдосталь. 
Річ у тім, що після початку 
Першої світової війни, коли 
бойові дії тривали в Карпатах 

і до нас привозили дуже багато поране-
них військовослужбовців, у шпиталях не 
вистачало санітарок та доглядальниць. 
Армія просила долучитися до допомоги 
всіх небайдужих – і чимало мешканок 
Унґвара пройшли прискорені курси сані-
тарок, долучившись до роботи у шпиталях.

Корнелія Вірані теж пройшла такі кур-
си, після чого організувала на залізнично-
му вокзалі перев’язувальний пункт. Ідея 
полягала в тому, аби розвантажити лікарні 
і просто на вокзалі допомогти «легким» 
пораненим, котрі на поїздах прямували 
у тилові медичні заклади. Санітарки на 
вокзалі могли зробити перев’язку, огля-
нути, дати ліки тощо. Пізніше на цьому 
пункті військовослужбовцям можна було 
також залишитися переночувати. Місцева 
преса в роки війни не раз писала про са-
мовіддану працю керівниці цього пункту 
Корнелії Вірані, котра проводила у важкій 
праці дні та ночі. Пізніше до Корнелії 
долучилися й доньки Рожика та Ержика, 
котрі також доглядали за пораненими у 
лікарнях, за що по завершенні Першої 
світової були нагороджені відзнаками 
Червоного хреста. Коли активні бойові 
дії у Карпатах минули, дівчата Вірані пе-
реключилися на волонтерську допомогу 
іншого плану: організовували благодійний 
збір винограду, аби пригостити воїнів у лі-
карнях, придумували різні заходи для від-
починку військовослужбовців у лікарнях і 

казармах. У 1918 році перев’язувальний 
пункт на вокзалі все ще працював. Тоді з 
фронту почали активно повертатися ко-
лишні військовополонені, тож Корнелія 
Вірані просила через пресу приносити до 
пункту прочитані містянами газети, адже 
це було першим, що просили військо-
вослужбовці в подальшу дорогу додому. 

У так званий чехословацький період 
історії міста життя родини особливо не 
змінилося. Корнелія й надалі розвивала 
благодійне товариство «Любов», діти 
активно й успішно грали в теніс, гарно 
співали, брали участь у театральних по-
становках. У 1920-х усі дівчата Вірані 
вийшли заміж. Старша Рожика стала 
частиною великої і дуже відомої аристо-
кратичної родини ґелшеї Ґутманнів. Осід-
ком роду було селище Ґелше на заході 
Угорщини, від якого й пішло доповнення 
до їхнього прізвища. Це доповнення 
(ґелшеї) вказувало на те, що родина має 
дворянство – отримав його у 1869 році 
Генрік Ґутманн. У 1904 році чотирьом 
синам цього пана було даровано коро-
лем баронський титул. Не отримала титул 

лише гілка п’ятого сина Ізідора, котрий на 
той час вже не жив, тож його діти баро-
нами не були. А саме ця гілка мала сто-
сунок до Унґвара, де проживали нащадки  
Ізідора Ґутманна. Зокрема його син Ішт-
ван успадкував від батька завод гнутих 
меблів і першу міську електростанцію, 
створену на базі заводу. І саме за цього 
ґелшеї Іштвана Ґутманна вийшла заміж 
на 13 років молодша за нього Рожика 
Вірані (вона була його другою дружиною).

Друга донька Марія вийшла заміж, 
якщо можна так сказати, з повторної 
спроби. Першим її обранцем був мо-
лодий юрист Ґейза Персіна, котрий 
повернувся з війни і тільки-но починав 
будувати кар’єру в Будапешті. У 1921 
році пара відзначила заручини, однак 
одразу потому Ґейза раптово захворів, 
а через кілька тижнів помер. Після того 
Марія вийшла заміж за представника 
аристократичної родини, що отримала 
дворянство у 1618 році. Її обранець Мігай 
Баан був керівником ужгородської філії 
Словацького кредитного банку, головою 
Торговельної асоціації, дуже активною в 
житті міста людиною. В 1930-х, у період 
світової економічної кризи, банківська 
система переживала непрості часи. Сло-
вацький кредитний банк, яким керував 
у Братиславі старший брат Мігая Баана, 
заявив про банкрутство. Після цього 
Мігай на певний час став директором 
акціонерного товариства, яке займалося 
продажем електроенергії, але в основно-

му займався розвитком свого великого 
господарства в селі Соломонові.

Третя донька, Ержебет Вірані, також 
вийшла заміж за аристократа – Ервіна 
Штрассера. Згідно з даними книжки 
«Magyarországi zsidó és zsidó eredetű 
családok 3» (Kempelen Béla, Budapest, 
1939), на всю Європу була відомою 
фірма «Strasser & König», якою володів 
Олойош Штрассер. Його наймолодший 
син Шандор у 1908 році отримав дворян-
ський титул і почав іменуватися кішбабі, 
що походило від назви невеличкого села 
Кішбаб під словацькою Нітрою. В цьому 
селі були великі володіння Шандора і 
сімейне місце спочинку на цвинтарі. Дру-
жина його перейшла у римо-католицьку 
віру, римо-католиками були й їхні діти – 
зокрема й син Ервін, котрий одружився з 
Ержебет Вірані. Після весілля пара пере-
їхала до Будапешта, там у них народилися 
два сини: Ференц і Дьордь.

Після ряду весіль у красивій віллі 
родини Вірані залишилися проживати 
господарі, їхній син Дьордь та дві доньки 
з чоловіками. Можливо, саме тоді вілла 
була розширена й до неї прибудували 
довге крило з окремими квартирами на 
кожному поверсі.

У 1927 році в цій будівлі трапилася 
дивна історія, що ледь не коштувала життя 
голові родини Шандору Вірані. Одного дня 
містом пролетіла чутка про те, що Шандор 
Вірані застрелився. Деякі місцеві газети 
навіть поспішили написати про смерть 
юриста, що довелося спростовувати в 
наступних номерах. Але про подію ко-
жен написав по-своєму. Угорськомовна 
«Uj Közlöny» писала, що Шандор Вірані 
останнім часом важко хворів, проходив 
лікування у Будапешті. Коли здоров’я його 
трохи налагодилася, він повернувся додо-
му. Але самогубства не вчиняв, вистрілив 
у себе з необережності. На звук пострілу 
збіглися члени родини, терміново викли-
кали доктор Ґаала, котрий надав першу 
допомогу. Слідом прибув і доктор Новак, 
котрий постановив, що рана серйозна, 
але не смертельна. А от чеськомовна 
газета «Podkarpatské hlasy» інакше по-
давала цю історію: мовляв, знаменитий 
місцевий багач Вірані стріляв собі в груди 
через розслідування спекуляцій, які він 
вчинив разом із зятем Мігаєм Бааном.

Хтозна, яка з цих версій була прав-
дою. Шандор Вірані помер через два 
роки після події – 22 квітня 1929-го. 
Поховали його на ужгородському єврей-
ському кладовищі, де досі збереглася 
його могила. 

Закінчення на наступній стор.

Головний фасад на проєкті 
будинку Вірані (фото – з фондів Державного архіву  

Закарпатської області). Декоративне оздоблення у верхній 
частині будівлі було втілене, його видно  

на фотографії Ф. Заплетала початку 1920-х років

Фото – Sergey Shljahov
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7СОЦІО

"Про Захід"

ЯК ЮРИСТИ ДОПОМАГАЮТЬ  
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ – 

проєкт «Повернення до життя» 

"Про Захід"

Ми уже розповідали про проєкт «Повернення до життя», який реалізовує в Ужгороді ГО «Рух 
підтримки закарпатських військових». У рамках цього проєкту учасники бойових дій, поранені, 
ветерани та члени їхніх родин від червня до листопада беруть участь у різноманітних психоло-
гічних та освітньо-правових заходах. З ними працюють психологи, котрі надають кваліфіковану 
психологічну підтримку. Та не менш важливу роль виконують юристи, адже військовослужбовці 
та члени їхніх родин мають чимало запитань і проблем, які часто не можуть вирішити самотужки.

Ви, мабуть, вже не раз 
чули й читали про те, 
що в нинішній війні 

поранені українські військовос-
лужбовці мають пройти сім кіл 
пекельної бюрократії, аби отри-
мати всі потрібні їм для виплат 
документи. Армія – структура 
сувора, все в ній мусить чітко 
фіксуватися, однак у розпалі 
воєнних подій усяке трапляєть-
ся: документи губляться, пора-
нення не фіксуються, майно та 
документи згорають – і ось уже 
військовослужбовець не може 
довести, що він служив, де він 
воював і чи був поранений під 
час виконання бойового за-
вдання. Усі ці юридичні момен-
ти, як правило, дуже дратують і 
виснажують бійців. Вони часто 
кажуть: «Ми своє діло зробили 
– ми воювали. Тепер ще й за 
папірцями бігати?». Чимало вій-
ськових пускає ці моменти на 
самоплив, заплутуючи з часом 
свої проблеми ще сильніше. В 
поєднанні з фізичними та пси-
хологічними травмами усе це 
може призвести до стресів, кон-
фліктів, виснаження і зневіри.

Саме тому ГО «Рух підтримки 
закарпатських військових» залу-
чив до проєкту «Повернення до 
життя» професійних юристів із 
Юридичної клініки УжНУ. Керів-
ниця ГО Галина Ярцева розпові-
дає: «Коли ми прописували ідею 
проєкту, одразу зрозуміли, що 
двома найбільшими викликами 
будуть психологічна та юридична 
підтримка. Тому що хлопці з не-
довірою ставилися як до першо-
го, так і до другого, вважали, що 
ми їм нічим не зможемо допо-
могти. Але вони переконалися, 
що це не так: наші юристи з 
головою поринули в роботу і на 
сьогодні, за 3 місяці діяльності 
проєкту, юридичну підтримку 
отримали більше 40 поранених 
бійців та членів їхніх родин. Це 
досить велика цифра, бо майже 
кожен випадок є унікальним, 
тобто юристи потребують багато 
часу для з’ясування обставин, 
вивчення тонкощів військового 
права й віднайдення способів 
вирішення проблем. А наша 
справа як менеджерів проєкту 

– розказувати про можливість 
(я наголошую) безкоштовної 
юридичної підтримки для ве-
теранського середовища. Ми 
розуміємо, що питань зараз 
виникає чимало і часто військо-
вослужбовці не знають, 
куди звертатися. А ми ось, 
під боком, ви можете на-
писати нам на фейсбук-
сторінку "Руху підтримки 
закарпатських військових 
– Ужгород" і адміністратор 
обов’язково сконтактує 
вас із юристом». 

Керує цим напрямком 
у проєкті «Повернення до 
життя» доцент УжНУ, ви-
кладач-куратор Юридич-
ної клініки УжНУ Марина 
Когут. Вона розповіла, 
що студенти юридичного 
факультету давно шукали 
можливості якимось чином до-
помагати військовослужбовцям, 
тож Юридична клініка УжНУ радо 
прийняла пропозицію приєдна-
тися до проєкту «Повернення 
до життя». «Юридична клініка 
УжНУ є структурним підрозділом, 
який відповідає за практику для 
студентів, – розповідає Марина 
Когут. – Робота формується так, 
що до клініки будь-хто може звер-
нутися за безкоштовною первин-
ною юридичною консультацією. 
Студенти-клініцисти надають 
консультації, поради, але не здій-
снюють представництво в судах. 
Тепер ми розширили консуль-
тації і на військовослужбовців, 
учасників проєкту «Повернення 
до життя». Для студентів і викла-
дачів юридичного факультету 
УжНУ це дуже цінний досвід». 

З якими ж питаннями най-
частіше звертаються нині вій-
ськовослужбовці? Марина Когут 
зазначає, що найчастіше зверта-
ються поранені бійці, котрі про-
ходять на Закарпатті лікування 
та реабілітацію. Оскільки цей 
етап є фінальним, він має за-
вершитися проходженням ВЛК 
(військово-лікарської комісії) 
чи МСЕК (медико-соціальної 
експертизи). А для цього треба 
сформувати правильний пакет 
документів, із чим у бійців най-
частіше й виникають труднощі.

Першу фіксацію поранення, 
обставини виникнення травми 
мають грамотно оформити ті, хто 
надає першу допомогу, – польові 
бригади медиків, найближчі до 
лінії фронту лікарні. На основі 

цих паперів військова части-
на вчасно має видати довідку 
форми 5 – і ось на цьому етапі 
найчастіше виникають трудно-
щі. Бригади медиків не завжди 
мають можливість і час зробити 
свою частину паперової роботи, 
поранений часто не може це 
проконтролювати, бо не функціо-
нує в повній мірі або не знає цих 
нюансів, а військова частина 
може довго проводити службові 
розслідування, всіляко затягува-
ти, забувати і губити ту довідку 
форми 5. Часто виходжуванням 
документів займаються родичі 
пораненого, іноді лікарі беруть 
на себе цю роботу, звісно, допо-
магають і волонтери. Натомість 
займатися цим у лікарнях на 
перших лініях в ідеалі мали би 
юристи, котрі могли би на цьому 
етапі попередити подальші про-
блемні моменти. 

«Допомагаючи в оформленні 
цієї довідки форми 5 ми ще дуже 
часто зустрічаємося з пережит-
ками радянщини серед коман-
дування, – веде далі Марина 
Когут. – На рівному місці люди 
створюють поріг, об який усі спо-
тикаються. Наче, й закони чітко 
прописані і законодавство швид-
ко адаптовується під ситуації, а 
проблеми залишаються і най-
частіше причина їхня полягає в 
тих людях, які, на жаль, все ще 

мислять старими поняттями. Це 
вже було сказано багато разів: 
маленька радянська армія не 
може перемогти велику радян-
ську армію, тож мусимо нашу 
систему змінювати. І в цілому 
ми бачимо позитивну динаміку, 

хоча іноді зміни все-
редині системи вкорі-
нюються дуже важко».

При цьому юрис-
ти, вивчивши досвід 
інших країн, зауважу-
ють, що українська 
військова бюрократія 
в деяких моментах є 
ще доволі «лайтовою». 
В якості прикладу на-
водять США, де вій-
ськовослужбовець не 
може претендувати 
на компенсацію за 
поранення, якщо ви-
ясниться, що під час 
отримання поранення 
він не мав на собі по-
вного бойового комп-
лектування, виданого 
йому для виконання бойового 
завдання. У нашому випадку, 
коли військовослужбовці часто-
густо носять придбані або само-
стійно, або волонтерами одяг, 
взуття, бронежилети, каски та 
інші елементи спорядження, до-
триматися цієї американської 
норми було би майже неможли-
во, відповідно компенсації не 
мав би, мабуть, ніхто.

Однак у нас є свої нюанси і 
бюрократичні вимоги, які часто 
даються юристам-волонтерам 
непросто, гасячи весь запал мо-
лодих фахівців і руйнуючи їхню 

віру у справедливість. Всього у 
команді проєкту «Повернення 
до життя» задіяні 19 викладачів і 
студентів юридичного факультету 
УжНУ. За цей час вони виконали 
велику роботу, починаючи від 
листувань із частинами щодо 

надання вже згадува-
ної горезвісної довідки 
форми 5, завершуючи 
збором документів для 
відправки військовослуж-
бовців на лікування за 
кордон. Також допомогли 
родині загиблого воїна 
з громадянством Грузії 
отримати компенсацію, 
а іншого бійця з Грузії, 
котрий розповів, що хоче 
одружитися на українці, 
проконсультували стосов-
но того, як це зробити з 
юридичної точки зору.

Юристи проєкту «По-

вернення до життя» кажуть, що 
не планують по завершенні 
проєкту згортати роботу, а про-
довжать надавати консультації 
– тим більше, що номер телефо-
ну, за яким приймають заявки 
і прохання, вже розійшовся 
ветеранським середовищем. 
Якщо ж ви маєте рідних чи зна-
йомих військовослужбовців, то 
підкажіть їм і членам їхніх сімей 
про можливість отримати при 
потребі безкоштовну юридичну 
допомогу – це допоможе їм за-
ощадити час, спокій і гроші.

Тетяна ЛІТЕРАТІ

ВТРАЧЕНИЙ УЖГОРОД: БУДИНОК ШАНДОРА ВІРАНІ 
Шломо Вайнберґера з приміткою «др. 
Шандор Вірані». Родина вирішила вша-
нувати пам’ять про померлого щедрим 
пожертвуванням, передавши 40 тисяч Кч 
на потреби єврейської лікарні в Ужгороді.

Дружина Шандора, Корнелія Вірані, 
померла у 1941 році. Цікаво, що по-
ховали її не біля чоловіка, а на рефор-
матській частині цвинтаря на Кальварії 
(можливо, за життя вона змінила віру). 
Після її смерті діти, вочевидь, мали на-
мір покинути Ужгород, оскільки у 1942 
році в газетах з’явилася інформація 
про те, що нащадки родини Вірані за-
пропонували міській управі купити їхній 
родинний будинок на вулиці Телекі, 19 
за 112 тисяч пенгьо. Міська управа 
створила комісію з вивчення цього 
питання, хоча депутати й були частково 
проти, оскільки вважали, що містові не 
потрібна ця будівля, до того ж грошей 
на таку купівлю в бюджеті немає. Про-
дати будинок до кінця війни членам 
родини дійсно не вдалося, а от сімей-
ний бізнес – так. У 1941 році родина 
Ґутманн продала у державну власність 
акціонерне товариство «Карпатська 
електростанція», яке забезпечувало 
електроенергією значну частину краю. 

Зробили це Ґутманни, варто зазначити, 
дуже вчасно, якраз до введення жор-
стких антиєврейських законів.

На жаль, нам не вдалося дізнатися, як 
ці закони й подальша масова депортація 
угорських євреїв у гетто позначилися на 
нащадках родини Вірані. Однак, вочевидь, 
вони змогли уникнути концтаборів, вико-
риставши статус або гроші. На генеалогіч-
ному електронному ресурсі «Geni» розмі-
щена інформація про членів родини Вірані 
й фотографія сімейного поховання у Відні. 
З неї вдалося дізнатися, що старша донька 
Вірані, Рожі Ґутманн фон Ґелше, померла у 
Відні в 1963 році, а її чоловік Іштван (у дже-
релі – Stefan Herbert Gutmann von Gelse) 
помер ще пізніше – у 1972-му. В них було 
двоє дітей, у джерелах зазначені як Чарльз 
та Елізабет де Ґелше (справжнє прізвище 
Ґутманн вони чомусь не використовували). 
Саме Елізабет і була тією, хто на початку 
1990-х приїздила кілька разів до Ужгорода 
й відвідувала родинний будинок Вірані. 
Нинішні мешканці розповідають, що, на 
жаль, не розпитали гостю про історію 
її родини, однак пам’ятають, що вона 
дуже занепокоїлася станом дерев’яних 
сходів у під’їзді, принесла з магазину до-
рогі засоби для догляду за дерев’яними 

виробами і власноруч натирала сходи, 
кажучи, що за ними треба добре доглядати.

Про долю другої доньки Марії та її 
чоловіка Мігая Баана відомо менше. В 
архіві КП «АПБ м.Ужгорода» (колишнього 
БТІ) зберігаються документи, в яких за-
значено, що станом на 1946 рік будинок 
Вірані належав Марії та Михайлу Бан, 

Єлизаветі Вірані та Ґутманн Степановій – 
тобто трьом донькам Вірані і зятю Мігаю 
Баанові. Однак у 1949-му подаються 
вже інші дані: мовляв, будинок належав 
Розалії Ґутманн, Юрію Вірані та Єлизаветі 
Штрассер. Перші двоє проживають в 
Угорщині, Штрассер померла, а в будинку, 
мовляв, залишилася лише Марія Баан, 

чоловік котрої засуджений. 
«Підтверджуючих даних на 
володіння будинком Ма-
рія Баан не має. Будинок 
вважається «безхозним», 
підлягає передачі міській 
раді», – йдеться у доку-
ментах. Нинішні мешканці 
будинку згадують, що Ми-
хайло Баан справді був 
десь у таборах. Коли він 
повернувся, йому виділили 
в будинку одну кімнату. 
Через деякий час він до-
бився можливості поки-
нути СРСР. Щодо третьої 
доньки Ержебет Штрассер, 
то її доля є невідомою, як і 
доля єдиного сина Дьордя 
Вірані.

Тетяна ЛІТЕРАТІ

Початок на попередній стор.

Похований він був як Шима, син 

Мігай Баан (ліворуч) – на фото з журна-
лу «Pesti Napló». Підпис до фото пояснює, 

що банкір у 1917 році перебував у мань-
чжурському Харбіні (можливо, повертався 

тим шляхом із російського полону)



30 ВЕРЕСНЯ 2023 Р. № 39 (1216)

8 ДОЗВІЛЛЯ

• Відповідальність за достовірність 
фактів, цитат, власних імен 

та інших відомостей несуть автори 
публікацій, а рекламної інформації та 

оголошень — рекламодавці. • Редакція 
може не поділяти поглядів авторів. 

• Редакція залишає за собою право 
редагувати матеріали. 

• Гонорар виплачується тільки за замовлені матеріали. 
• Передплатний індекс газети “Ужгород”  

для індивідуальних передплатників — 41807, 
для юридичних осіб — 01807.

АДРЕСА: пл. Жупанатська, 3 (у дворі Художнього музею) ДЛЯ ЛИСТІВ: 88000, УЖГОРОД, пл. Жупанатська, 3. 
ТЕЛ./ФАКС: 61-63-43, 050 549 7314. E-MAIL: gazeta.uzhgorod@gmail.com

 ГОРОСКОП
 АНЕКДОТИ

 

Свідоцтво про реєстрацію: №721/313Р серія ЗТ від 30.01.2019. Р/р UA56 305299 00000 26005023600678  
у Приватбанку м. Ужгорода, МФО 305299, код ЄДРПОУ 25439910. 
Номер видрукувано: “А-Прінт”, м. Тернопіль, тел. (0352) 52-27-37. www.a-print.com.ua. 
Тираж 1050 екз. Замовлення № 1689. 

– Пам'ятаєш, ти мені на зиму по-
радив усі вікна заклеїти?

– Ну і як, тобі було тепло?
– Мені було темно.

• • •
Дружина чоловікові: 
– Раніше ти був щасливим, якщо 

бачив мене хоч кілька хвилин на день!
– Зараз теж…

• • •
Для того, аби зробити свій внесок 

у збільшення ВВП країни, я збільшив 
споживання підакцизних товарів.

• • •
Помер старий єврей. Відкрили 

його заповіт, читають:
"Дочці моїй, Сарочці, залишаю 100 

тисяч доларів та будинок. Онучці моїй, 
Ривочці, залишаю 200 тисяч доларів 
і дачу. Зять мій, Шмулик, обов’язково 
просив згадати його в заповіті. Тому, 
згадую: "Привіт тобі, Шмулику".

• • •
Завдання у підручнику з математи-

ки: "На яблуні було 50 яблук, Марійка 
зірвала 28, а Петрик – на два більше. 
Скільки яблук залишилося на яблуні?".

Як пояснити синові-другокласнику, 
що таке від’ємні яблука?

• • •
Жіночий колектив відрізняється 

від серпентарію тим, що в жіночому 
колективі всі змії вміють розмовляти.

• • •
Якщо ти прийдеш до страхової 

компанії купляти поліс, то ти – Клієнт 
з великої літери. 

А якщо ти прийшов отримати стра-
хову виплату, то ти вже Шахрай.

• • •
Одеса:
– Мадам, дозвольте, я вам допо-

можу.
– Дякую, але сумка не важка.
– А я не про сумку. Я пластичний 

хірург.
• • •

– Допоможи мені, Господи! Їсти 
нема чого, жити нема на що, ані грив-
ні у кишені!

Голос з неба:
– Не бреши, Ізя!
– А що? Долари міняти?

• • •
Чоловік дружині: 
– Кум завтра в гості прийде.
– Знову збираєтесь пити?
– Ні-ні, що ти! Не збираємося, а 

БУДЕМО.
• • •

Дивовижне поруч: держава хоче 
мати частину прибутку з кожної моєї 
угоди, якщо там є дохід; а якщо зби-
ток – то взагалі чомусь не хоче брати 
в цьому участі.

ОВЕН
Якщо ви не звикли до 

одноманітної роботи, 
швидко захоплюєте-
ся чимось іншим, то 
ризикуєте втратити кар’єрні пер-
спективи. Остерiгайтеся сумнiвних 
оборудок.

ТЕЛЕЦЬ
Те, що відбуватиметь-

ся довкола, вас мало 
стривожить чи здивує. 
Підіть на поступки опо-
нентам, аби досягти гармонії та 
компромісу. Рекомендується побе-
регти здоров’я.

БЛИЗНЯТА
Не найліпший тиждень для ви-

рішальних дій, хоч 
би чого вони стосу-
валися: професії чи 
особистого життя, – в 
будь-якому разі по-
трібно перенести їх 
на майбутнє. Щоб не зіпсувати сто-
сунки, краще менше спілкуватися.

РАК
Період, коли біль-

шість представників 
знаку стануть враз-
ливими, ранимими. 
Здаватиметься, що на вас косо 
дивляться і підозріло шепочуться 
за спиною. Але не варто шукати в 
поведінці оточення під-
ступних намірів.

ЛЕВ
Родинні турботи й емо-

ційна рівновага – голо-
вні теми тижня. Робіть усе можливе, 
аби приділяти якнайбільше уваги 
близьким. Більше спіл-
куйтеся, уникайте по-
спішних рішень.

ДІВА
Упродовж тижня будь-

те особливо уважними 
в питаннях, пов'язаних із фінанса-
ми, спільними ресурсами чи борго-
вими зобов'язаннями, 
бо можливі втрати, ошу-
канства, крадіжки. 

ТЕРЕЗИ
Період сприятливий 

для обміну думками, 
встановлення корисних зв'язків. 
Успіх у справах залежатиме від 
здатності протистояти періодичним 
коливанням настрою.

СКОРПІОН
Вам будуть необхідні 

моменти усамітнення, 
аби зберегти своє фізич-
не і психічне здоров'я, 
поповнити внутрішні 
ресурси. Сильна не-
рвозність, дратівливість може мати 
неприємні наслідки. 

СТРІЛЕЦЬ
Багато перебувати-

мете в русі, будете по-
стійно прагнути до різ-
номанітності й змін. 
З'явиться безліч невід-
кладних справ і питань, які потре-
буватимуть негайного вирішення. 

КОЗОРІГ
Відчуєте потребу різ-

номаніття в житті, руху, 
нових вражень. Важко 
сприйматимуться всі-
лякі обмеження. Це гарний час 
для пізнання нового, розширення 
світогляду.

ВОДОЛІЙ
Тиждень сприятли -

вий для діяльності, яка 
вимагає практичного 
мислення, нових ідей. 
Можете складати плани на найближ-
че майбутнє, обдумувати питання, 
пов’язані з вашим бюджетом.

РИБИ
Фортуна на ва-

шому боці. З’явиться 
можливість підняти 
свій професійний ав-
торитет. Вихідні проведіть наодинці 
зі своїми думками і планами на 
майбутнє.

КРОСВОРД ПІСЕННИЙ «ОЙ…»
До Міжнародного дня музики,  

що відзначається щороку 1 жовтня

ВІДПОВІДІ
По горизонталі: 5. Отаман. 7. Голуби. 9. Гай. 

11. Крила. 12. Рублі. 13. Гривонька. 16. Старий. 19. 
Місяць. 20. Калина. 21. Довбуш. 25. Музика. 26. 
Зайчик. 30. Партизани. 32. Базар. 33. Жорна. 34. 
Очі. 35. Малина. 36. Сльози. 

По вертикалі: 1. Столи. 2. Мазури. 3. Коники. 4. 
Обруч. 6. Садочок. 8. Браття. 10. Хлопці. 14. Циганка. 
15. Дідуган. 17. Сонце. 18. Брови. 22. Султан. 23. 
Дитинча. 24. Дитина. 27. Камінь. 28. Ангели. 29. 
Багач. 31. Поїзд. 
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По горизонталі: 5. «Ой, як 
кликнув пан …, а ми всі прибули: 
Не журися, Україно, сини не за-
були». 7. «Ой з-за гори кам’яної … 
літають, Не зазнала розкошеньки 
– Вже літа минають». 9. «Ой дівчино 
шумить …, Кого любиш – забувай, 
забувай». 11. «Ой, якби я … мала, 
ще й солов’я очі, Я б до тебе при-
летіла серед опівночі». 12. «Ой, 
горілко біла, біла, Я би тебе ложков 
їла. Я за тебе три …, а ти мене до 
землі». 13. «Ой, чий то кінь стоїть, 
Що сива …, Сподобалась мені Тая 
дівчинонька». 16. «Ой під вишнею, 
під черешнею, Стояв … з молодою, 
як із ягодою». 19. «Ой вийшов … 
із-за хмари, І всю долину освітив, 
Як освітив він всю долину, То знов 
за хмари заходив». 20. «Ой зацвіла 
червона … над криницею, Горе 
ж мені, моя матусенько, Жити за 
п’яницею». 21. «Ой попід гай зеле-
ненький, Ходить … молоденький. 
На ніженьку налягає, Топірцем 
ся підпирає». 25. «Ой у гаю, при 
Дунаю, Там … грає, Бас гуде, 
скрипка плаче, Милий мій гуляє». 
26. «Ой на горі жито – сидить …, 
Він ніжками чеберяє, Якби я такі 
ніжки мала, То я б ними чеберяла». 
30. Ой чути, чути стріли гармати, Ой чути, 
чути, як гудуть, А битим шляхом на Україну, 
Молоді … йдуть». 32. «Ой я, молода, на … 
ходила, Ой я, молода, окуня купила». 33. 
«Ой гонорна дівчинонька, гонорна, гонор-
на, Має очі, як тарелі, голова, як …». 34. 
«Ой не бий, мати і не лай, мати, Та не роби 
каліченьки, Зав’яжи … темної ночі, Та веди 
до річеньки». 35. «Ой на горі калина, Під 
горою …, Калина-малина, Чубарики-чуб-
чики, малина». 36. «Ой п’є, чумак, п’є – в 
його гроші є. Ой за ним, за ним, Його рідна 
мати, Дрібні … ллє». 

По вертикалі: 1. «Ой радуйся земле, 
Син Божий народився! Застеляйте …, та 
все килимами, радуйся!». 2. «Ой із-за гори 
їдуть …, Їдуть, їдуть мазурочки – Везуть, 
везуть два віночки, Вінки золоті». 3. «Ой 
ти, Галюсю не гайся, Бери свитойку, 
вдягайся, Бо вже вози на дорозі, … за-
пряжені». 4. «Ой лопнув … коло барила, 

Дівчина козака та й обдурила». 6. «Ой, 
як піду я у …, Та зірву із рожі цвіточок: Ой 
цвіте мій ясний, мій цвіте прекрасний, 
Який мій талан безщасний». 8. «Ой там 
у лузі, там при дорозі, Червоні маки роз-
цвіли, Ой там три … з Прикарпаття, Життя 
за волю віддали». 10. «Ой ви галки, галки, 
ви чубарки, Підніміться вгору, Ой ви, …, 
славні запорожці, Верніться додому». 14. 
«Ой чорна. я си, чорна, Чорнява, як …, 
Чом си полюбила чорнявого Іванка?». 
15. «Ой ти старий …, Ізогнувся, як дуга, 
А я молоденька, гуляти раденька». 17. 
«Ой з-за гори … сходить, за другу захо-
дить, Там жонатий до дівчини щовечора 
ходить». 18. «Ой як ти си дівчинонько, … 
намастила! Ой не бреши, песів сину, така 
м ся вродила». 22. «Ой, крикнув … на 
свої гайдуки: – Візьміте-но Байду добре в 
руки, Ой візьміте Байду та й зв’яжіте, На 
гак ребром почепіте». 23. «Ой, діброво 
шумова, приспи наше …, А дібровонька 

шумить, Наше мале дитя спить». 24. «Ой 
синочку мій, ... ж моя! Ой покинь, покинь 
горілочку пити, бо проп’єш коня!». 27. «Ой 
на горі білий …, ку, ку-ку, Верховинка си-
дить на нім». 28. «Ой то мене малювали, 
Три … з неба, Таку мені вроду дали, Якої 
ми треба». 29. «Ой іде …, ой іде дукач, На-
сміхається: Ой за що, за що вража голота 
напивається?». 31. «Ой рушив …, рушив, 
Маруся заплакала. Іванкові призналась, 
Що вірно покохала». 

Підготував Мар’ян Слоцький


